

ПАМЯТИ Игоря Борисовича ЩЕРБАКОВА

8 октября 2005 г. геологическая наука понесла невосполнимую утрату — на 75-м году жизни скончался выдающийся ученый-петролог, доктор геолого-минералогических наук, профессор Игорь Борисович Щербаков.

И.Б. Щербаков родился 15 апреля 1931 году в г. Свердловск (ныне Екатеринбург) в интеллигентной семье. В 1954 г. он закончил геологический факультет Киевского университета, впоследствии работал в полевых партиях на Дальнем Востоке. С 1958 г. И.Б. Щербаков связывает свою жизнь с наукой — работает в Институте геологических наук (ИГН) АН УССР, затем — Институте геохимии и физики минералов (ныне Институт геохимии, минералогии и рудообразования (ИГМР) НАН Украины), где проходит все этапы становления специалиста и ученого — от инженера до заведующего отделом петрологии.

Научная деятельность И. Б. Щербакова была преимущественно посвящена украинскому докембрию. Он автор около 300 научных работ, в том числе 11 монографий, многочисленных статей, ряд из которых опубликован за рубежом.

И. Б. Щербаков стоял у истоков изучения петрологии глубокометаморфизованных пород докембрия, чему посвящены его монографии “Петрография докембрийских пород центральной части Украинского щита” (1975) и коллективный труд “Метаморфизм Украинского щита” (1982). И. Б. Щербаков является автором пространственно-временной модели прогрессивно-регрессивного гранитообразования и основанного на ней формационно-возрастного метода расчленения и корреляции гранитоидов. Итогом многолетних трудов по этой проблеме стала книга “Гранитоидные формации Украинского щита” (1984). С первых своих работ Игорь Борисович активно развивает петроминералогическое направление и участвует в написании серии монографий по породообразующим минералам: “Биотиты докембрия” (1972), “Щелочные полевые шпаты гранитоидов Украинского щита” (1980).

Однако сфера научных интересов И.Б. Щербакова не ограничивалась Украинским щитом. Он неоднократно участвовал в морских экспедициях украинских ученых, где был необходим взгляд опытного петролога при изучении дна Индийского и Атлантического океанов, Красного и Черного морей. Результаты комплексных исследований в дальних морях отразились в серии монографий. В первой из них, “Геология и металлогения северной и экваториальной частей Индийского океана” (1984), написанной по материалам 19-го рейса НИС “Академик Вернадский”, вклад И.Б. Щербакова состоял в изучении магматических и метаморфических пород Аравийско-



Игорь Борисович ЩЕРБАКОВ

Индийского хребта. Петрологическое исследование срединноокеанических хребтов было продолжено в 28-м рейсе НИС “Академик Вернадский”, по материалам которого была написана монография “Геология и металлогения Тропической Атлантики” (1989), где И.Б. Щербаков с соавторами рассмотрел магматические и метаморфические комплексы Срединно-Атлантического хребта. И.Б. Щербаков уделял внимание и терригенной минералогии донных осадков и пляжевых образований, чему свидетельство монографии “Тропическая Атлантика. Регион Гвинеи”, “Геология и металлогения юго-западной части Красного моря” (1988).

С 1989 г. И.Б. Щербаков включился в изучение магматизма дна Черного моря. В 51-м рейсе НИС “Михаил Ломоносов” Игорь Борисович был одним из первых исследователей открытого тогда Ломоносовского подводного массива, изучение магматических пород которого он продолжал в четырех рейсах НИС “Профессор Водяницкий” и трех рейсах НИС “Киев”. И.Б. Щербаков был одним из инициаторов гипотезы об островодужной природе Ломоносовского массива и соавтором посвященной этому книги “Палеоостровная дуга севера Черного моря” (1997).

И. Б. Щербаков был избран председателем Межведомственного петрографического комитета Украины. Под его руководством разработан и опубликован “Петрографический кодекс Украины” (1999) — второе в мире издание подобного рода.

Настоящим петрографическим завещанием стал фундаментальный обобщающий труд И.Б. Щербакова “Петрология Украинского щита” (2005), опубликованный незадолго до его смерти. В книге охарактеризованы петрология и геолого-структурное положение магматических, ультраметаморфических и метаморфических пород, слагающих мегаблоки Украинского щита на всех возрастных уровнях.

Профессионал высокого уровня, обладавший энциклопедическими знаниями, Игорь Борисович всегда отличался исключительной трудоспособностью и требовательностью к себе, скромностью, благожелательным отношением к коллегам, наконец хорошим чувством юмора. С его смертью украинская петрография осиротела.